
MODEL SAMPLE QUESTION PAPER, 2021 

CLASS – X  SUBJECT – HINDI – A 

SET – 2     

[k.M & d ¼vifBr x|ak’k [k.M & d ¼vifBr x|ak’k [k.M & d ¼vifBr x|ak’k [k.M & d ¼vifBr x|ak’k ,oa dkO;ka’k½,oa dkO;ka’k½,oa dkO;ka’k½,oa dkO;ka’k½    

        

    

I½  fuEufyf[kr x|ka’k dks /;kuiwoZd i<+dj mlls iwNs x, Á’uksa ds 

mÙkj nhft, %& 

Hkww[kk euq"; D;k iki ugha djrk vFkkZr~ lHkh iki djrs gSA /ku 

ls {kh.k euq"; n;kghu gks tkrk gSA mlesa dÙkZO; vkSj vdÙkZo; dk 

foosd ugha jgrk gSA ;gh n’kk vkt ds ;qx dh gSA pksjh vkSj MdSfr;k¡ 

Nhuk&>iVh vkSj ywV&[klksV lqukbZ iM+rh gSA dgha cSad ywVus dk lekpkj 

v[kckj esa Nik gqvk feyrk gS] rks dgha xkfM+;k¡ ywVus dkA euq"; ds 

thou ls vkuUn vkSj mYykl u tkus dgk¡ tkrk jgkA mls viuh vkSj 

vius ifjokj dh jksfV;ksa dh fpark gS] pkgs mldk miktZu lnkpkj ls gks 

;k nqjkpkj lsA vktdy Jfed gks ;k vuojr ckSf)d Je djus okyk 

fo}ku] lHkh csjkstxkjh ds f’kdkj cus gq, gSaA fuj{kj rks fdlh rjg 

vius isV Hkj ysrs gSa] ijarq i<s+ fy[ks yksxksa dh fLFkfr cgqr [kjkc gSA 

;g dguk vfr’k;ksfDr u gksxk fd ge Lora= rks gSa] fdUrq vkfFkZd 

n`f"Vdks.k ls fuf’pr :i ls ijra= gSaA ,d lq[kh&lEiUu gS rks ipkl 

nq[kh vkSj nfjnzA ,slk ugha gS fd ;g leL;k ugha gSA f}rh; egk;q) 

ls igys ;g leL;k Hkkjr esa fo|eku FkhA Á’u dsoy ;g gS fd bl 

le; ;g leL;k viuh pje lhek ij igq¡p x;h gSaA 

;g Hkh Bhd gh gS fd c<+rh gqbZ tula[;k us csjkstxkjh dh 

leL;k dks vkSj Hkh c<+k fn;k gSA lk/ku] lqfo/kk,¡ vkSj mRiknu rks ogh 

jgk ijUrq miHkksxrk vf/kd gks x, gSaA mnkgj.k ds rkSj ij ?kj esa 

dekusokyk ,d gks vkSj [kkusokyk nl gks rks nfjnzrk vo’; vk;sxhA 

cl ;gh n’kk Hkkjro"kZ dh gks jgh gSA  

Á’u %& lgh fodYi dks pqusÁ’u %& lgh fodYi dks pqusÁ’u %& lgh fodYi dks pqusÁ’u %& lgh fodYi dks pqusaaaa    %& ¼%& ¼%& ¼%& ¼4x1½½½½    

(1½ euq"; dc n;kghu gks tkrk gS\     1 

  ¼d)  /ku ds vHkko esa  ¼[k) nqjkpkj dh  

  ¼x) tokuh esa   ¼?k) cq<+kik esa  

FULL MARKS - 90 
  

iw.kkZad & 90 
Time : 3Hrs. 
  



 

2½ vkt euq"; fdldh fpUrk djrk gS\      1 

  ¼d)  lnkpkj dh   ¼[k) nqjkpkj dh 

  ¼x) jksVh dh   ¼?k) eksckby dh    

3½ ^dÙkZO;* dk foykse 'kCn D;k gksrk gS\      1 

  ¼d)  deZfu"B    ¼[k) vdÙkZO; 

  ¼x) deZoku   ¼?k) deZghu 

4½ dkSu lh leL;k csjkstxkjh dh leL;k dks vkSj c<+k nh gS\1 

  ¼d)  c<+rh gqbZ tula[;k ¼[k) eksckby 

  ¼x) ywV&[klksV   ¼?k) fuj{kjrk    

¼II½ fjDr LFkku dks Hkjsa %& ¼2x1 =2½ 

5½ Hkw[kk euq"; D;k ------- ugha djrk gS vFkkZr~ lHkh iki djrs gaSA1 

6½ euq"; ds thou ls ------- vkSj mYykl dgha pys x, gaSA  1 

 7½ nfjnzrk dSls vkrh gS\ mi;qZDr x|ka’k ds vk/kkj ij crk;saA 2 

8½ csjkstxkjh dks nwj djus ds fy, f’k{kk&i)fr esa D;k ifjoÙkZu 

djuk gksxk\         2 

 

III½  fuEufyf[kr dkO;ka’k dks /;kuiwoZd i<+dj mlls iwNs x, Á’uksa ds 

mÙkj nhft, %& 

fo/uksa dk ny p<+ vk, rks] mUgsa ns[k Hk;Hkhr u gksaxs 

vc u jgsaxsa nfyr nhu ge] dgha fdlh ls ghu u gksaxsA 

{kqnz LokFkZ dh [kkfrj ge rks] dgha u xfgZr deZ djsxsaA 

iq.; Hkwfe ;g Hkkjr ekrk] tx dh ge rks Hkh[k u ysaxsA 

feljh&e/kq&esok&Qy lkjs nsrh gedks lnk ;gh gS 

dnyh] pkoy] vU; fofo/k vkSj {khj lq/kke; yqVk jgh gSA 

 

 



 

 

Á’u %& lgh fodYi dks pqusÁ’u %& lgh fodYi dks pqusÁ’u %& lgh fodYi dks pqusÁ’u %& lgh fodYi dks pqusaaaa    %& ¼%& ¼%& ¼%& ¼4x1½½½½    

¼v½ 9½ fdlds vkus ij Hk;Hkhr u gksaxs\         1 

  ¼d)  flag ds vkus ij   ¼[k) rwQku ds vkus ij 

  ¼x) fo/uksa dk ny p<+ vkus ij ¼?k) jkr vkus ij  

10½ dfo D;k vk’kk djrk gS\          1 

  ¼d)  Hkkjr cgqr rjDdh djsxk  

¼[k) Hkkjr esa lq[k vkSj 'kkafr dk okl gksxk 

  ¼x) Hkkjr esa vkilh >xM+s u gksaxsa 

  ¼?k) Hkkjrh; fdlh ls in&nfyr vkSj ghu u gksaxs    

11½ Hkkjr ekrk gessa D;k nsrh gS\          1 

  ¼d)  ?kj     ¼[k) LoxZ 

  ¼x) thou     ¼?k) [kkus dk lHkh lkeku 

12½ ^lq/kk* dk D;k vFkZ gksrk gS\          1 

  ¼d)  ve`r     ¼[k) lqanj 

  ¼x) lh/kk     ¼?k) /kjrh    

¼c½ fjDr LFkku dks Hkjsa %& ¼2x1 =2½ 

13½ {kqnz LokFkZ ds [kkfrj ge --------- deZ ugha djsaxsaA      1 

14½ Hkkjrekrk vUu fofo/k vkSj ------------ lq/kke; yqVk jgh gSA     1 

¼l½ 15½ Hkkjroklh xfgZr deZ ¼fuanuh; dk;Z½ fdldh [kkfrj ugha djsaxs\ 

Hkkjr ekrk D;k&D;k nsrh gS\         2 

16½ bl dkO;ka’k esa dfo Hkkjr ekrk dks D;k dguk pkgrs gSa\ o.kZu 

djsaA                  2 



    

[k.M & [k ¼O;kogkfjd O;kdj.k[k.M & [k ¼O;kogkfjd O;kdj.k[k.M & [k ¼O;kogkfjd O;kdj.k[k.M & [k ¼O;kogkfjd O;kdj.k½½½½    

        

IV½ lgh fodYi dks pqusa %& ¼10x1=10½ 

 17½ ^ujs’k i= fy[krk gSA^ fØ;k ds Hksn fy[ksaA 

  ¼d)  vdeZd    ¼[k) ldeZd 

  ¼x) f}deZd   ¼?k) Ásj.kkFkZd  

18½ ^fd’ku cgqr rst nkSM+ jgk gSA* blesa dkSu&lk fØ;k Hksn gS\ 

  ¼d)  vdeZd    ¼[k) ldeZd 

  ¼x) Ásj.kkFkZd   ¼?k) f}deZd    

19½ ^fnus’k us [kkuk f[kyok;k* bl okD; esa dkSu fØ;k in gS\ 

  ¼d)  f[kyok;k   ¼[k) us 

  ¼x) [kkuk    ¼?k) fnus’k 

20½ ^tc lHkk lekIr gqbZ rks lc yksx pys x,A* dkSu lk okD; gS\ 

  ¼d)  ljy    ¼[k) feJ 

  ¼x) la;qDr   ¼?k) miokD; 

21½ ^eSa mldk tUe LFkku ugha tkurk*A & dkSu lk okD; gS\ 

  ¼d)  miokD;   ¼[k) la;qDr 

  ¼x) feJ    ¼?k) ljy 

22½ ^mlus dgk fd eSa funksZ"k gw¡A* okD; dk uke crk;sa\ 

  ¼d)  ljy    ¼[k) feJ 

  ¼x) la;qDr    ¼?k) miokD; 

 

 



 

23½ ^jes’k vk;k vkSj eksgu pyk x;kA* fdl Ádkj dk okD;k gS\ 

  ¼d)  miokD;   ¼[k) feJ 

  ¼x) ljy     ¼?k) la;qDr 

24½ fuEu esa ls dkSu lk 'kCn ^oa’k* dk vusdkFkhZ ugha gS\ 

  ¼d)  dqy    ¼[k) ck¡l 

  ¼x) tkfr     ¼?k) da’k 

25½ ^fof/k* dk fuEu esa ls vusdkFkhZ 'kCn ugha gS\ 

  ¼d)  laifÙk    ¼[k) czg~ek 

  ¼x) jhfr     ¼?k) dkuwu 

26½ fuEu esa dkSu ^ukd* dk vusdkFkhZ 'kCn gS\ 

  ¼d)  ukx    ¼[k) ukfldk 

  ¼x) ux     ¼?k) u;k 

V½ fjDr LFkkuksa dh iwfrZ vO;; inksa ls dhft, %& ¼6x1=6½ 

 27½ vk¡/kh vkbZ ---------- ikuh cjlkA     1 

 28½ mlus dgk ------- eSa dy vkÅ¡xkA     1 

 29½ vkius Luku fd;k ------------ ugha fd;kA    1 

 30½ eSaus cgqr le>k;k ------------ ml ij dksbZ vlj u gqvkA 1 

 31½ eSa ?kj tkÅ¡xk ------------- vkjke dj ldw¡A    1 

 32½ jke chekj Fkk ----------- og u vk ldkA    1 

 

33½ fØ;k fdls dgrs gSa\ fØ;k ds fdrus Hksn gksrs gSa\  

lksnkgj.k Li"V dhft,A       4 

  

 

 

 



[k.M & x ¼ikB~; iqLrdsa[k.M & x ¼ikB~; iqLrdsa[k.M & x ¼ikB~; iqLrdsa[k.M & x ¼ikB~; iqLrdsa½½½½    

VI½ fuEufyf[kr x|ka’k dks i<+dj mlls lacaf/kr Á’uksa ds mÙkj nhft,% & 

csVs ds fØ;k deZ esa rwy ugha fd;k] irksgw ls gh vkx fnykbZ 

mldhA fdUrq T;ksa gh Jk) dh vof/k iwjh gks xbZ] irksgw ds HkkbZ dks 

cqykdj mlds lkFk dj fn;k] ;g vkns’k nsrs gq, fd bldh nwljh 'kknh 

dj nsukA b/kj irksgw jks&jksdj dgrh eSa pyh tkÅ¡xh rks cq<+kis esa dkSu 

vkids fy, Hkkstu cuk,xk] chekj iM+s rks dkSu ,d pqYyw ikuh Hkh 

nsxk\ eSa iSj iM+rh gw¡] eq>s vius pj.kksa ls vyx ugha dhft,A ysfdu 

Hkxr dk fu.kZ; vVy FkkA rw tk ugh rks eSa gh bl ?kj dks NksM+dj 

py nw¡xk & ;g Fkk mldh vkf[kjh nyhy vkSj bl nyhy ds vkxs cspkjh 

dh D;k pyrh\ 

 

Á’u 34½ bl x|ka’k ds ys[kd dkSu gSa\     1 

  ¼d)  Lo;a Ádk’k   ¼[k) jkeo`{k csuhiqjh 

  ¼x) ;rhUnz feJ   ¼?k) losZ’oj n;ky lDlsuk 

 35½ irksgw us jks&jksdj D;k dgk\      2  

 36½ ckyxksfcu us D;k /kedh nh\     2 

37½ ckyxksfcu us lekt ds Ápfyr fu;e ds fo:) D;k  

dke fd;k\        2 

 

VII½ fuEufyf[kr esa ls fdUgh nks Á’uksa ds mÙkj nhft, %&  2x4 = 8 

¼38½ dSIVu p’esokyk ds lkFk dSlk O;ogkj fd;k tkuk visf{kr 

Fkk\ 

      vFkokvFkokvFkokvFkok    

Hkxr dh iq=o/kw mUgas vdsys D;ksa ugha NksM+uk pkgrh Fkh\ 

¼39½ Qknj dh mifLFkfr nsonkj dh Nk;k tSlh D;ksa yxrh Fkh\ 

      vFkokvFkokvFkokvFkok    

^,d dgkuh ;g Hkh* ikB ds ek/;e ls ysf[kdk D;k crkuk pkg 

jgh gSa\ 

 

 

 



VIII½ fuEufyf[kr i|ka’k dks i<+dj mlls lacaf/kr Á’uksa ds mÙkj nhft,%& 

  rqe eq>s ik, ugha igpku\ 

  ns[krs gh jgksxs vfues"k! 

  Fkd x, gks\ 

  vk¡[k yw¡ eSa Qsj\ 

  D;k gqvk ;fn gks lds ifjfpr u igyh ckj\ 

  ;fn rqEgkjh ek¡ u ek/;e cuh gksrh vkt 

  eSa u ldrk ns[k 

  rqEgkjh ;g narqfjr eqLkdku 

 Á’u 40½ dfo fdlds Fkdus dh ckr dg jgs gS\    1 

  ¼d)  Lo;a ds    ¼[k) iRuh ds  

  ¼x) f’k’kq ds   ¼?k) f’k’kq dh ek¡ ds 

 41½ ckyd fdls vfues"k ns[krk jg tkrk gS vkSj D;ksa\  2  

 42½ dfo vk¡[k Qsj ysus dh ckr D;ksa dgrk gS\   2 

43½ dfo f’k’kq dks ns[k ikus dk volj dSls ik ldk\  2 

 

IX½ fuEufyf[kr Á’uksa ds mÙkj nhft, %&2x4=8 

¼44½ ek¡ us csVh dks psgjs ij jh>us ds fy, D;ksa euk fd;k\ 

      vFkokvFkokvFkokvFkok 

^ejtknk u ygh* ds ek/;e ls dkSu lh e;kZnk u jgus dh ckr 

dh tk jgh gS\ 

¼45½ ^ftruk gh nkSM+k rw mruk gh Hkjek;k* dk HkkokFkZ Li"V 

dhft,A 

      vFkokvFkokvFkokvFkok    

cPpksa dh eqLkdku vkSj ,d cM+s O;fDr dh eqLkdku esa D;k varj 

gS\ 

 

46½ Á’u& ekrk ckcwth dks D;k mykguk nsrs gq, cPps dks D;k 

dgdj f[kykrh Fkh\         5 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

xarksd dks esgurd’k ckn’kkgksa dk 'kgj D;ksa dgk x;k gS\ 



[k.M & ?k ¼jpuk ys[ku[k.M & ?k ¼jpuk ys[ku[k.M & ?k ¼jpuk ys[ku[k.M & ?k ¼jpuk ys[ku½½½½    

        

47½ fn, x, ladsr fcUnqvksa ds vk/kkj ij fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d 

fo"k; ij yxHkx 150 ’kCnksa esa fuca/k fy[ksa %&    5 

 ¼d½ esjs thou dk y{; 

¼ladsr fcUnq % Hkwfedk] esjk y{;] y{; D;ksa] rS;kjh½ 

¼[k½ lekpkj i= dk egRo  

¼,d lkekftd dM+h] yksdra= ds Ágjh] O;kikj dk foLrkj] Kkuo`f) 

,oa euksjatu dk lk/ku] tu lqfo/kk½ 

¼x½ Hkz"Vkpkj ,d leL;k  

¼Hkz"Vkpkj dk vFkZ] Lo:i] dkj.k] lek/kku½ 

 

48½ Á/kkukpk;Z dks vkfFkZd lgk;rk ds fy, ÁkFkZuk i= fy[ksaA 5 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

vius eqgYys dh lQkbZ djkus gsrq LokLF; vf/kdkjh dks ÁkFkZuk i= 

fy[ksaA 

 

49½ pk; foØsrk gsrq ,d foKkiu 50 ’kCnksa esa rS;kj djsaA  5 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

Nk=kas esa [ksy ds Áfr :fp c<+kus ds fy, yxHkx 50 ’kCnksa esa ,d 

foKkiu rS;kj dhft,A 

 

 



         

Model Questions, 2021 

 Set – II 

 

 

le; % 3 ?kaVsle; % 3 ?kaVsle; % 3 ?kaVsle; % 3 ?kaVs                            iw.kkZad %iw.kkZad %iw.kkZad %iw.kkZad %    
Time : 3 Hours       Full Marks : 

 

lkekU; funsZ’k%lkekU; funsZ’k%lkekU; funsZ’k%lkekU; funsZ’k%    
General Instructions: 

1. ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius ‘kCnksa esa gh mÙkj nhft,A 

Candidates are required to give their answers in their own words as far as 

practicable. 

2. bl Á’ui= esa nks [k.M & A vkSj B gSaA nksuksa [k.Mksa ds lHkh Á’uksa ds mÙkj nsuk vfuok;Z 

gSA 

 [k.M & A ¼HkkSfrdh ,oa jlk;u½          & 52 vad 

 [k.M & B ¼tho foKku½           & 28 vad 

 This question paper has two groups A and B. It is compulsory to answer all 

the questions of both the groups. 

 Group – A (Physics and Chemistry)                                            – 52 Marks 

 Group – B (Biology)       – 28 Marks 

3. ÁR;sd Á’u ds vad mlds lkeus vafdr gSaA 

Marks allotted to each question are printed against it. 

4. 2 vad okys Á’uksa ds mÙkj yxHkx 40&50 ‘kCnksa esa] 4 vad okys Á’uksa ds mÙkj yxHkx 

50&60 ‘kCnksa esa ,oa 5 vad okys Á’uksa ds mÙkj yxHkx 70&80 ‘kCnksa esa nhft,A 

Answer in about 40-50 words the question of 2 marks, answer in about 50-60 

words the question of 4 marks and answer in about 70-80 words the question of 5 

marks.  

5. lHkh jQ dk;Z Á’u&lg&mÙkjiqfLrdk ds var esa fn, x, i`”Bksa ij gh dhft,] vU;= dgha 

ughaA 

Do all rough work in the last pages of the Question-cum-Answer Booklet and 

nowhere else. 

6. tgk¡ dgha Hkh fp= vko’;d gks] mUgsa LoPNrk ds lkFk Li”V #i esa [khafp,A   

Draw neat and clean diagram wherever necessary. 

80 

 foKku foKku foKku foKku (lS)kafrdlS)kafrdlS)kafrdlS)kafrd) 
Science (Theory) 

Class – Xth 



 

[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & A ¼HkkSfrdh ,oa jlk;u½¼HkkSfrdh ,oa jlk;u½¼HkkSfrdh ,oa jlk;u½¼HkkSfrdh ,oa jlk;u½    
Group – A (Physics & Chemistry) 

lgh fodYi dk lgh fodYi dk lgh fodYi dk lgh fodYi dk p;u dhft,Ap;u dhft,Ap;u dhft,Ap;u dhft,A    
(Choose the correct option) 

 

Á’u Á’u Á’u Á’u 1.  mÙky niZ.k }kjk cuk ÁfrfcEc lnSo gksrk gS % 

(A) mYVk (B) okLrfod (C) vkof/kZr (D) lh/kk 

1 

     The image formed by a convex mirror is always : 

(A) Inverted (B) Real (C) Magnified (D) Erect 

 

Á’u 2Á’u 2Á’u 2Á’u 2----     ysUl dh ‘kfä dk S.I ek=d gS % 

(A) twy (B) okV  (C) vxZ  (D)  MkbvkWIVj 

1 

     The  S.I unit of power of a lens is : 

(A) Joule (B) Watt (C) Erg (D) Dioptre 

 

Á’u 3Á’u 3Á’u 3Á’u 3----     vk¡[k ds jaxhu Hkkx dks D;k dgrs gSa \ 

(A) dksfuZ;k    (B) vk;fjl (C) jsfVuk (D) LDysjksfVd 

1 

     The colored portion of the eye is called : 

(A) Cornea    (B) Iris  (C) Retina (D) Sclerotic 

 

Á’u 4Á’u 4Á’u 4Á’u 4----     ÁR;sd bysDVªkWu ij fdruk dwyEc _.k vkos’k gksrk gS\ 

(A) 231.6 10 c
−

×      (B) 191.6 10 c
−

×   (C) 196.023 10 c
−

×  (D) 236.023 10 c
−

×  

1 

     The amount of negative charge in coulomb present on each electron is? 

(A) 231.6 10 c
−

×      (B) 191.6 10 c
−

×   (C) 196.023 10 c
−

×  (D) 236.023 10 c
−

×  

 

Á’u 5Á’u 5Á’u 5Á’u 5----     vkse ek=d gS %  

(A) ÅtkZ dk      (B) Áfrjks/k dk    (C) /kkjk dk    (D) buesa ls dksbZ ugha 

1 

     Ohm is the unit of : 

(A) Energy          (B) Resistance      (C) Current     (D) None of these 

 

Á’u 6Á’u 6Á’u 6Á’u 6----     ‘kjhj esa Hkkstu dk ipuk fdl Ádkj dh vfHkfØ;k gS % 

(A) la;kstu   (B) vip;u       (C) foLFkkiu     (D) fo;kstu 

1 

     Which type of reaction is digestion of food in body  : 

(A) Combination (B) Reduction      (C) Displacement   (D)  Decomposition  

 

Á’u 7Á’u 7Á’u 7Á’u 7----     ty eas ?kqyu’khy {kkjd D;k dgykrk gS \ 

(A) vEy     (B) {kkj         (C) yo.k      (D) buesa ls dksbZ ugha 

1 



     Name the bases soluble in water ? 

(A) Acid     (B) Alkali        (C) Salt  (D) None of these 
 

Á’u 8Á’u 8Á’u 8Á’u 8----      vEyh; foy;u dk PH eku gksrk gS \ 

(A) 7    (B) 7 ls de       (C) 7 ds ckjcj  (D) 7 ls vf/kd 

1 

     The PH value of acidic solution is ? 

(A) 7   (B) Less than 7   (C) Equal to 7 (D) More than 7 

 

Á’u 9Á’u 9Á’u 9Á’u 9----     dkSu&lk /kkrq dejs ds rki ij nzo gksrk gS \ 

(A) czksehu  (B) ikjk      (C) rk¡ck  (D)  yksgk 

1 

     Which metal is liquid at room temperature ? 

(A) Bromene  (B) Mercury        (C) Copper  (D)  Iron 
 

Á’u 10Á’u 10Á’u 10Á’u 10----     fuEufyf[kr esa dkSu vlar`Ir gkbMªksdkcZu gS \ 

(A) C2H4 (B) C4H10     (C) CH4  (D) C6H14 

1 

     Which of the following is an unsaturated hydrocarbon ? 

(A) C2H4 (B) C4H10     (C) CH4  (D) C6H14 

 

     fjä LFkkuksa dh iwfrZ fjä LFkkuksa dh iwfrZ fjä LFkkuksa dh iwfrZ fjä LFkkuksa dh iwfrZ mi;qä ‘kCnksa }kjk dhft, %mi;qä ‘kCnksa }kjk dhft, %mi;qä ‘kCnksa }kjk dhft, %mi;qä ‘kCnksa }kjk dhft, %    
Fill in the blanks with appropriate words: 

 

Á’u 11Á’u 11Á’u 11Á’u 11----     tks O;fä nwj dh oLrqvksa dks lkQ ugha ns[k ldrk mls --------------------- ysUl dk O;ogkj 

djuk pkfg,A 

A person who cannot see distant objects clearly should use a ……….. lens. 

1 

Á’u 12Á’u 12Á’u 12Á’u 12----     pkyd esa cgus okyh /kkjk ------------------- ds lekuqikrh gksrh gSA 

The current flowing in a conductor is proportional to ……….. . 

1 

Á’u 13Á’u 13Á’u 13Á’u 13----     mip;u ,d ÁfØ;k gS ftlesa vkWDlhtu dk vuqikr -------------------------- tkrk gSA 

Reduction is a process in which the proportion oxygen ……………… . 

1 

Á’u 14Á’u 14Á’u 14Á’u 14----     vk;fud ;kSfxd ds --------------------------- xyukad gksrs gSaA 

Ionic compounds have …………… melting points. 

1 

Á’u 15Á’u 15Á’u 15Á’u 15----     eksVj xkfM+;ksa esa mÙky niZ.k dk mi;ksx ^^lkbM fejj** ds #i esa D;ksa fd;k tkrk gS \ 

Why is convex mirror used as “side mirror” in automobiles ? 

2 

Á’u 16Á’u 16Á’u 16Á’u 16----     larqfyr jklk;fud lehdj.k D;k gS\ ,d mnkgj.k nhft,A 

What is the balanced chemical equation ? Give an example. 

2 

Á’u 17Á’u 17Á’u 17Á’u 17----     us= dh lek;kstu ‘kfä ls D;k rkRi;Z gS \ 

What is power of accommodation of the eye ? 

2 



Á’u 18Á’u 18Á’u 18Á’u 18----     ty dh vuqifLFkfr esa vEy dk O;kogkj vEyh; D;ksa ugha gksrk gS \ 

Why do acids not show acidic behavior in the absence of water ? 

2 

     vFkok vFkok vFkok vFkok (Or)  

     rkts nw/k ds PH eku 6 gksrk gSA ngh cu tkus ij blds PH eku esa D;k ifjorZu gksxk\ 

Fresh milk has a PH of 6. How do you think the PH will change as it turns into 

curd ?  

2 

Á’u Á’u Á’u Á’u 11119999----     fo|qr ghVj dk rkih; vo;o fdl inkFkZ dk cuk gksrk gS vkSj D;ksa\ 

The heating element of electric heater is made of which material and why? 

2 

     vFkok vFkok vFkok vFkok (Or)  

     vkse fu;e ds dFku esa rki D;ksa vpj jgrk gS\ 

Why does the temperature remain constant in the statement of the Ohm’s law ? 

2 

Á’uÁ’uÁ’uÁ’u    22220000----     fojatd pw.kZ ds nks egÙoiw.kZ mi;ksx fyf[k,A 

Write two important uses of bleaching powder. 

2 

     vFkok vFkok vFkok vFkok (Or)  

     fuEufyf[kr vEy ds ÁkÑfrd lzksr fyf[k, % 

(a) esFksukWbd vEy   (b) VkVZfjd vEy 

Write the natural sources of the following acid : 

(a) Methanoic acid   (b) Tartaric acid 

1+1=2 

Á’u Á’u Á’u Á’u 22221111----     15cm Qksdl nwjh ds ,d vory niZ.k dk mi;ksx djds ge fdlh oLrq dk lh/kk 

ÁfrfcEc cukuk pkgrs gSaA fcEc dk niZ.k ls nwjh dk ifjlj D;k gksuk pkfg,\ ÁfrfcEc 

dh ÁÑfr dSlh gS\ bl fLFkfr esa ÁfrfcEc cuus dk ,d fdj.k vkjs[k cukb,A 

We wish to obtain an erect image of an object using a concave mirror of focal 

length 15cm. What should be the range of distance of the object from the mirror? 

What is the nature of the image? Draw a ray diagram to show the image 

formation in this case. 

1+1+2=4 

     vFkok vFkok vFkok vFkok (Or)  

     5cm yEckbZ dk dksbZ fcEc 30cm oØrk f=T;k ds fdlh mÙky niZ.k ds lkeus 20cm dh 

nwjh ij j[kk x;k gSA ÁfrfcEc dh fLFkfr] ÁÑfr rFkk lkbt Kkr dhft,A 

An object 5cm in length is placed at distance of 20cm in front of a convex mirror 

of radius of curvature 30cm. Find the position of image, its nature and size. 

2+1+1=4 



Á’uÁ’uÁ’uÁ’u    22222222----     fuEufyf[kr jklk;fud lehdj.kksa dks larqfyr dhft, %  

(a)  2 2H Cl HCl+ →       (b) 2 2Na H O NaOH H+ → +     

(c)  4 2 2 2CH O CO H O+ → +    (d)  2 2Na O Na O+ →  

1 4 4× =  

     Balance the following chemical equations : 

(a)  2 2H Cl HCl+ →       (b) 2 2Na H O NaOH H+ → +     

(c)  4 2 2 2CH O CO H O+ → +    (d)  2 2Na O Na O+ →  

 

     vFkok vFkok vFkok vFkok (Or)  

     dkWij ds yky Hkwjs&pw.kZ dks fp=kuqlkj xeZ fd;k 

x;kA 

(a) ¼1½ ,oa ¼2½ dk uke fyf[k,A 

(b) buesa gksus okyh vfHkfØ;k dk uke fyf[k,A 

(c) vfHkfØ;k ds fy, larqfyr lehdj.k fyf[k,A 

(d) mRikn dh H2 xSl ls vfHkfØ;k dk lehdj.k fyf[k,A 

Red powder of copper is heated according of the 

figure given : 

(a) Write the name of (1) and (2). 

(b) Write the name of reaction taking place. 

(c) Write the balanced equation for reaction taken 

place. 

(d) Write the equation for the reaction of product with H2 gas. 

 

Á’uÁ’uÁ’uÁ’u    22223333----     n`f”Vnks”k fdls dgrs gSa\ rhu Ádkj ds n`f”Vnks”kksa dk uke fyf[k,A bls nwj djus ds fy, 

fdl Ádkj ds ysal dk mi;ksx fd;k tkrk gS \ 

What is defects of vision? Write three different types of defects of vision. Which 

type of lens is used to correct it?  

1 11 11 11 11+1 +1 = 41+1 +1 = 41+1 +1 = 41+1 +1 = 42 22 22 22 2  



Á’u Á’u Á’u Á’u 22224444----     dkcZu ds vR;kf/kd ;kSfxdksa ds fuekZ.k dk pkj dkj.k nhft,A 

Give four reasons for the formation of large number of carbon compounds.  

1 4 4× =  

     vFkok vFkok vFkok vFkok (Or)  

     ,sYdkbu D;k gS\ bldk lkekU; lw= fyf[k,A lcls ljy ,sYdkbu dk uke rFkk lajpuk 

lw= fyf[k,A 

What are alkyens? Write their general formula. Write the name and structural 

formula of the simplest alkyne. 

1+1+2=4 

Á’u Á’u Á’u Á’u 22225555----     xksyh; niZ.k ds /kzqo] Á/kku v{k] oØrk dsUnz] Qksdl ,oa Qksdl nwjh dh ifjHkk”kk 

fyf[k,A 

Define pole, principal axis, centre of curvature, focus and focal length of 

spherical mirror. 

1 5 5× =  

     vFkok vFkok vFkok vFkok (Or)  

     Áfrjks/k fdls dgrs gSa\ pkyd dk Áfrjks/k fdu&fdu dkjdksa ij fuHkZj gksrk gS\ 

What is resistance? On what factors does the resistance of conductor depend? 

1+4=5 

Á’u Á’u Á’u Á’u 22226666----     fn, x, fp= esa yo.k ds foy;u dh pkydrk dk Á;ksx fn[kk;k x;k gSA  

[1], [2], [3], [4] ,oa [5] dk ukekadu dhft,A 

In the given figure of purification of copper in electric decomposition is shown. 

Label against [1], [2], [3], [4] and [5] 

 

 

 

 

 

 

1 5 5× =  

     vFkok vFkok vFkok vFkok (Or)  

     lar`Ir ,oa vlar`Ir gkMªkstu ds chp ik¡p vUrj fyf[k,A 

Write five differences between a saturated and unsaturated hydrocarbon. 

 

     xzqi& xzqi& xzqi& xzqi& B ¼tho foKku½¼tho foKku½¼tho foKku½¼tho foKku½    
Group- B (Biology) 

 

Á’u Á’u Á’u Á’u 22227777----     lgh fodYi dk p;u dhft, %lgh fodYi dk p;u dhft, %lgh fodYi dk p;u dhft, %lgh fodYi dk p;u dhft, %    
Select the correct option : 

 

     eNyh ds ân; esa dks”Bksa dh la[;k gS & 

¼A½ 2  ¼B½ 3  ¼C½ 4  ¼D½ dsoy ,d 

1 



The number of chambers in the heart of a fish is – 

(A) 2  (B) 3  (C) 4  (D) Only one 

Á’u 28Á’u 28Á’u 28Á’u 28----     dkSu lk eknk tuu rU= dk Hkkx ugha gS & 

¼A½ vaMk’k; ¼B½ xHkkZ’k; ¼C½ ‘kqØk’k; ¼D½ fMEcokfguh 

Which one is not a part of female reproductive system – 

(A) Ovary (B) Uterus (C) Testes (D) Fallopian Tube 

1 

Á’u 29Á’u 29Á’u 29Á’u 29----     esaMy us vius Á;ksxksa ds fy, fdl ikS/ks dk p;u fd;k Fkk \ 

¼A½ vaxqj ¼B½ eVj ¼C½ VekVj ¼D½ ljlksa 

Which plant was selected by Mendel for his experiments – 

(A) Grape (B) Pea (C) Tomato (D) Mustard 

1 

Á’u 30Á’u 30Á’u 30Á’u 30----     i`Foh ij ÅtkZ dk Áeq[k lzksr gS & 

¼A½ dks;yk ¼B½ ydM+h ¼C½ lw;Z  ¼D½ fo|qr 

Main source of energy on the earth is – 

(A) Coal (B) Wood (C) Sun (D) Electricity 

1 

Á’u 31Á’u 31Á’u 31Á’u 31----     oSf’od Å”.krk ds fy, mÙkjnk;h gS & 

¼A½ O2  ¼B½ CO2 ¼C½ NH3 ¼D½ N2 

Responsible for the Global warming is – 

(A) O2  (B) CO2 (C) NH3 (D) N2 

1 

Á’uÁ’uÁ’uÁ’u    32323232----     fjä LFkku dh iwfrZ dhft, &fjä LFkku dh iwfrZ dhft, &fjä LFkku dh iwfrZ dhft, &fjä LFkku dh iwfrZ dhft, &    
Fill in the blank space - 

 

     ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------] ] ] ] ty vkSj dkcZu MkbZvkWDlkbM Ádk’k la’ys”k.k ds fy, vko’;d gSA 

……………….., water and carbon dioxide are essential for photo synthesis. 

1 

Á’uÁ’uÁ’uÁ’u    33333333----     tuu D;k gS \ 

What is reproduction? 

2 

Á’uÁ’uÁ’uÁ’u    34343434----     ijkx.k D;k gS\ 

What is pollination? 

2 

Á’uÁ’uÁ’uÁ’u    35353535----     vkn'kZ bZa/ku dh nks fo’ks”krk,¡ fyf[k,A 

Write two characteristics of an ideal fuel. 

2 

     vFkok vFkok vFkok vFkok (Or)  

     ck;ksxSl ls nks ykHk fyf[k,A 

Write two benefits from the biogas. 

 



Á’uÁ’uÁ’uÁ’u    36363636----     gekjh xfrfof/k;k¡ i;kZoj.k dks fdl Ádkj ÁHkkfor djrh gSa\ 

How do our activities affect the environment? 

2 

     vFkok vFkok vFkok vFkok (Or)  

     tSo&Hkw&jlk;u pØ D;k gS\ 

What is Bio-Geo-Chemical cycle? 

 

Á’uÁ’uÁ’uÁ’u    37373737----     ekuo ikpu rU= dk ukekafdr fp= cukb,A 

Draw a labeled diagram of Human Digestive System. 

4 

     vFkok vFkok vFkok vFkok (Or)  

     euq"; ds mRltZu rU= dk ukekafdr fp= cukb,A 

Draw a labeled diagram of Human Excretory System. 

 

Á’uÁ’uÁ’uÁ’u    38383838----     vek'k; esa Hkkstu ds ikpu dk o.kZu dhft,A 

Describe the digestion of food in stomach. 

5 

     vFkok vFkok vFkok vFkok (Or)  

     ikpu rU= esa ÁksVhu ds ikpu dk o.kZu dhft,A 

Describe the digestion of Protein in Digestive  System. 

 

Á’uÁ’uÁ’uÁ’u    39393939----     vkuqokaf'kdrk esa esaMy dk D;k ;ksxnku gS\ 

What is the contribution of Mendel in Heredity? 

5 

     vFkok vFkok vFkok vFkok (Or)  

     nksgjk fu”kspu fdls dgrs gSa\ o.kZu dhft,A 

Describe Double Fertilization.  
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1 lHkh Á’u vfuok;Z gSA 

 All question are compulsory. 

2 bl Á’u i= esa 49 Á’u pkj [k.Mksa A, B, C vkSj D esa foHkkftr gSaA [k.M A esa 30 Á’u 

ÁR;sd 01 vad dk] [k.M B esa 10 Á’u ÁR;sd 02 vadksa dk] [k.M C esa 05 Á’u ÁR;sd 4 

vadksa dk rFkk [k.M D esa 04 Á’u ÁR;sd 5 vadksa dk gSA 

 This question paper consists of 49 questions divided into four sections A, B, 

C and D. Section - A contains 30 questions of 01 mark each, Section - B 

contains 10 questions of 02 marks each, Section - C contains 05 questions of 

04 marks each and Section D consists 04 questions of 05 marks each.  

3 Á’uksa ds mÙkj Á’uksa ds lkFk fn, x, funsZ’k ds vkyksd esa gh nhft,A 

 Answer of the questions must be in the context of the instructions given 

therein . 

4 jpuk ds mÙkj esa dsoy vadu nhft,A 

 Only sketches are to be given in the answer of construction. 

5 lHkh jQ dk;Z Á’u&lg&mÙkjiqfLrdk ds var esa fn, x, i`”Bksa ij dhft,] vU;= dgha 

ughaA 

 Do all rough work only on the last pages of the Question-Cum-Answer 

booklet and no where else. 
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[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & A (Section – A) 

Á’u la[;k 1 ls 3Á’u la[;k 1 ls 3Á’u la[;k 1 ls 3Á’u la[;k 1 ls 30 rd ÁR;sd 1 vad dk gSA fn, x, pkj fodYiksa 0 rd ÁR;sd 1 vad dk gSA fn, x, pkj fodYiksa 0 rd ÁR;sd 1 vad dk gSA fn, x, pkj fodYiksa 0 rd ÁR;sd 1 vad dk gSA fn, x, pkj fodYiksa esa esa esa esa ls lgh fodYi dk p;u dhft,Als lgh fodYi dk p;u dhft,Als lgh fodYi dk p;u dhft,Als lgh fodYi dk p;u dhft,A    
(question numbers 1 to 30 carry 1 marks each. Choose the correct option from given four 

options) 
 

Á’u 1. fuEufyf[kr esa esa dkSu 140 dk vHkkT; xq.ku[k.M gS \ 

(A) 22 5 7× ×   (B) 22 5 7× ×   (C) 22 5 7× ×   (D) 2 5 7× ×  

  Which of the following is the prime factorization of 140 ? 

(A) 22 5 7× ×   (B) 22 5 7× ×   (C) 22 5 7× ×   (D) 2 5 7× ×  

Á’u 2. y = p(x) dk xzkQ fn;k x;k gS] cgqin p(x) ds ‘kwU;dksa dh la[;k D;k gS % 

 

 

 

(A) 1  (B) 2  (C) 3  (D)  0 

  The  graph of y = p(x) is given the number of zeros of the polynomial p(x) is : 

 

 

(A) 1  (B) 2  (C) 3  (D)  0 

Á’u 3. cgqin 2 3x −  ds ‘kwU;d gS % 

(A) 3, 3      (B) 3, 3− −   (C) 3, 3−   (D) 3, 3 

  The zero of the polynomial 2 3x − is : 

(A) 3, 3      (B) 3, 3− −   (C) 3, 3−   (D) 3, 3 

Á’u 4. fuEufyf[kr esa dkSu f}?kkr lehdj.k gS \ 

(A) ( )
2

2 1 2 3x x− + = −    (B) ( ) ( )( )1 8 2 2x x x x+ + = + −   

(C) ( )( ) ( ) ( )2 1 1 3x x x x− + = − +   (C) buesa ls dksbZ ugha 

  Which of the following is a quadratic equation ? 

(A) ( )
2

2 1 2 3x x− + = −    (B) ( ) ( )( )1 8 2 2x x x x+ + = + −   

(C) ( )( ) ( ) ( )2 1 1 3x x x x− + = − +   (C) None of these 



   

Á’u 5. 2 0ax bx c+ + =  ds nks fHké okLrfod ewy gksaxs ;fn %  

(A) 2 4 0b ac− >    (B) 2 4 0b ac− <   

(C) 2 4 0b ac− =    (C) buesa ls dksbZ ugha 

  2 0ax bx c+ + =  will have two real and distinct roots if : 

(A) 2 4 0b ac− >    (B) 2 4 0b ac− <   

(C) 2 4 0b ac− =    (C) None of these 

Á’u 6. lekarj Js.kh 4, 10, 16, 22 ………………….. dk lkoZ varj gS % 

(A) 4  (B) 6  (C) -4  (D)  -6 

  The common difference of the A.P 4, 10, 16, 22 …………………. is : 

(A) 4  (B) 6  (C) -4  (D)  -6 

Á’u 7. ;fn lekarj Js.kh dk ÁFke in (a) = 10  vkSj lkoZ varj (d) = 10 gS rks rhljk in gksxk % 

(A) 10  (B) 20  (C) 30  (D) 40 

  If first term (a) of an A.P is 10 and common difference (d) is 10, then third term will be 

% 

(A) 10  (B) 20  (C) 30  (D) 40 

Á’u 8. 
 

0

0

tan 26

cot 64
dk eku gS % 

(A) 0  (B) 1  (C) 2  (D) 3 

  
The value of 

0

0

tan 26

cot 64
 is % 

(A) 0  (B) 1  (C) 2  (D) 3 

Á’u 9.  ( )090Sec A− cjkcj gS % 

(A) sin A  (B) cos A (C) tan A (D)  cosec A 

  ( )090Sec A− is equal to % 

(A) sin A  (B) cos A (C) tan A (D)  cosec A 

Á’u 10. 2 2sin cosθ θ+  dk eku gS % 

(A) 0  (B) 1  (C) 2  (D) 3 

  The value of 2 2sin cosθ θ+  is % 

(A) 0  (B) 1  (C) 2  (D) 3 



   

Á’u 11. ewy fcUnq dk funsZ’kkad gS % 

 (A) (0, 0) (B) (1, 0) (C) (0, 1) (D) (1, 1) 

  The co-ordinate of origin is % 

  (A) (0, 0) (B) (1, 0) (C) (0, 1) (D) (1, 1) 

Á’u 12. fcUnqvksa (-3, 4) vkSj (7, 8)  dks feykus okys js[kk[k.M dk e/; fcUnq gS %  

(A) (3, 5) (B) (2, 4) (C) (3, 1) (D) (2, 6) 

  The co-ordinates of the middle points of the line  segment joining the points (-3, 4) and  

(7, 8)  are  %  

(A) (3, 5) (B) (2, 4) (C) (3, 1) (D) (2, 6) 

Á’u 13. 
ABC∆ ,oa DEF∆ bl Ádkj gSa fd AB BC AC

DE EF DF
= =  ,oa 0 040 , 80A B∠ = ∠ = ] rks dks.k 

F∠ dh eki gS % 

 (A) 30
0
    (B) 45

0
    (C) 60

0
   (D) 40

0
 

  
ABC∆ and DEF∆ are such that AB BC AC

DE EF DF
= =  and 0 040 , 80A B∠ = ∠ = ] then the 

measure of F∠  is : 

 (A) 30
0
    (B) 45

0
    (C) 60

0
   (D) 40

0
 

Á’u 14. lef}ckgq ledks.k f=Hkqt ABC dk dks.k B ledks.k gSA ;fn BC = 4cm rks AC dk eku gksxk % 

(A) 5 3cm   (B) 4 2cm  (C) 6cm  (D) 16cm  

  ABC∆ is an isosceles triangle right angled at B. If BC = 4cm, then the value of AC will 

be % 

(A) 5 3cm   (B) 4 2cm  (C) 6cm  (D) 16cm  

Á’u 15. o`Ùk dh lcls cM+h thok gksrh gS % 

(A) pki        (B) pkid.kZ  (C) O;kl      (D) buesa ls dksbZ ugha 

  Largest chord of a circle is : 

(A) Arc (B) Choral (C) Diameter   (D) None of these 

   



Á’u 16. fdlh o`Ùk dk O;kl 14cm gS rks mldh ifjf/k gksxh %  

 (A)  22cm      (B) 7cm    (C)  44cm    (D)  25cm  

  The perimeter of the circle of diameter 14cm is :  

 (A)  22cm      (B) 7cm    (C)  44cm    (D)  25cm  

Á’u 17. 7cm f=T;k okys v)Zo`Ùk dk {ks=Qy gS % 

(A)  221cm     (B) 277cm       (C)  284cm    (D) 2154cm   

  The area of the semicircle of radius 7cm is : 

(A)  221cm     (B) 277cm       (C)  284cm    (D) 2154cm  

Á’u 18. ;fn 7cm f=T;k okys o`Ùk ds y?kq o`Ùk[k.M dk {ks=Qy 214cm  gks rks nh?kZ o`Ùk[k.M dk {ks=Qy 

gksxk % 

(A)  2140cm    (B) 2150cm      (C)  2125cm    (D) 2200cm  

  If the area of minor segment of a circle of radius 7cm be 214cm , then the area of major 

segment will be : 

(A)  2140cm    (B) 2150cm      (C)  2125cm    (D) 2200cm  

Á’u 19. 7, 8, 9, 7, 8, 9, 9, 3, 5, 4 dk cgqyd gS % 

(A)  7     (B)  8   (C)  9   (D)  3 

  The mode of 7, 8, 9, 7, 8, 9, 9, 3, 5, 4 is : 

(A)  7     (B)  8   (C)  9   (D)  3 

Á’u 20. ,d iklk Qsadus ij 5 ikus dh Ákf;drk gS  % 

(A)  
1

3
     (B)  

1

6
      (C)  

2

3
  (D) 

5

6
   

  In a throwd of a die, the probability of getting a 5 is : 

(A)  
1

3
     (B)  

1

6
      (C)  

2

3
  (D) 

5

6
   

  dks"Bdksa dks"Bdksa dks"Bdksa dks"Bdksa esa fn, x, ‘kCnksa vFkok vadks esa ls lgh ‘kCnksa vFkok vadksa dk Á;ksx djrs gq, fjä esa fn, x, ‘kCnksa vFkok vadks esa ls lgh ‘kCnksa vFkok vadksa dk Á;ksx djrs gq, fjä esa fn, x, ‘kCnksa vFkok vadks esa ls lgh ‘kCnksa vFkok vadksa dk Á;ksx djrs gq, fjä esa fn, x, ‘kCnksa vFkok vadks esa ls lgh ‘kCnksa vFkok vadksa dk Á;ksx djrs gq, fjä 
LFkkuksa dks Hkfj, %LFkkuksa dks Hkfj, %LFkkuksa dks Hkfj, %LFkkuksa dks Hkfj, %    
Fill the blanks using the correct words of digits given in brackets : 

Á’u 21. 6

15
 dk n’keyo Álkj ----------------------------------------------gSA  ¼lkar] vlkar vkorhZ½ 

  
The decimal expansion of 

6

15
is ……     (terminating, non terminating repeating) 



Á’u 22. x vkSj y pjksa okyk O;kid jSf[kd lehdj.k dk #i ------------------- gksrk gSA  
           ( 0, 0)ax by c ax by c+ + = − − =   

  The general linear equation of variables x and y is of the form …………. 

       ( 0, 0)ax by c ax by c+ + = − − =  

Á’u 23. 2 4b ac−  dks f}?kkr lehdj.k 2 0ax bx c+ + =  dk ------------- dgrs gSaA ¼ewy] fofoDrdj½ 
  2 4b ac− is called the ……………..of the quadratic equation 2 0ax bx c+ + =  . 

       (roots, discriminant) 

Á’u 24. sin A  dk O;qRØe gS ------------------------------------------  
             ( ), seccos A co A  

  Reciprocal of sin A  is …………………….. 

             ( ), seccos A co A  

Á’u 25. fcUnq (2, 5) dh x- v{k ls nwjh ---------------------------------------------- gS 
             ¼7]    5½ 

  The distance of the point (2, 5) from the x – axis is ……………. 

              (7,   5) 

Á’u 26. lHkh oxZ ------------------------------------------ gksrs gSaA  
               ¼le#i] lokZaxle½ 

  All squares are …………………………. 

                        (similar,  congruent)  

Á’u 27. ,d o`Ùk dh -------------------------- Li’kZ js[kk,¡ gks ldrh gSaA     
                                                              ¼,d] vuUr½ 

  A circle can have ……………………. tangents.     

                   (one,  infinite)  

Á’u 28. r cm f=T;k okys o`Ùk dk {ks=Qy 2.............cm= gSA 
                ( )2 ,r rπ π  

  The area of the circle of radius r cm is ………. 

              ( )2 ,r rπ π  

Á’u 29. ;fn 3, 4, 5, 17, x dk ek/; 6 gks] rks x = ------------------------------ 
                 (1,   2) 

  If the mean of 3, 4, 5, 17, x is 6, then x = ……….. 

                  (1,   2) 

Á’u 30. ;fn E ,d fuf’pr ?kVuk gks] rks bldh Ákf;drk P(E) = --------------------------------  
            (0, 1) 

  If E is a sure event, then the probability of E, P(E) = …………… 

             (0, 1) 

  [k.M & [k.M & [k.M & [k.M & B (Section – B) 

¼Á’u la[;k 31 ls 40 rd ÁR;sd¼Á’u la[;k 31 ls 40 rd ÁR;sd¼Á’u la[;k 31 ls 40 rd ÁR;sd¼Á’u la[;k 31 ls 40 rd ÁR;sd    2 vad2 vad2 vad2 vadksaksaksaksa    dk gS½dk gS½dk gS½dk gS½    
(Question no. 31 to 40 carry 2 marks each)  

Á’u 31. 6 vkSj 20 dk vHkkT; xq.ku[k.M fof/k }kjk H.C.FKkr dhft,A 

  Find the HCF of 6 and 20 by the prime factorisation method. 

Á’u 32. cgqin 2( ) 2 3 1P x x x= + +  dks cgqin ( ) 2g x x= +  ls Hkkx nhft, vkSj HkkxQy ,oa ‘ks”kQy 



fyf[k,A 

  Divide the polynomial 2( ) 2 3 1P x x x= + + by the polynomial ( ) 2g x x= + and write the 

quotient and remainder. 

Á’u 33. lekarj Js.kh 7, 13, 19,………..205 esa fdrus in gSa \ 

Find the number of term in AP : 7, 13, 19,………..205 ? 

  vFkok vFkok vFkok vFkok (Or) 

  fdlh A.P dk ÁFke in 5] vafre in 45 vkSj ;ksx 400 gSA inksa dh la[;k Kkr dhft, 

The first term of an A.P is 5, the last term is 45 and the sum is 400. Find the number of 

terms. 

Á’u 34. ;fn 15 cot 8A =  rks sin A dk eku Kkr dhft,A 

  If 15 cot 8A = , then find the value of sin A. 

Á’u 35. fl) dhft, % ( )( )1 sin sec tan cosA A A A− + =  

  Prove that : ( )( )1 sin sec tan cosA A A A− + =  

Á’u 36. fcUnqvksa A(-5, 7) vkSj B(-1, 3)  ds chp dh nwjh Kkr dhft,A 

  Find the distance between the points : A(-5, 7) and B(-1, 3) 

Á’u 37. vkÑfr esa DE AC�  vkSj DF AE�  gSA fl) dhft, fd BE BF

EC FE
=  gSA 

 

  
In figure DE AC� and DF AE� . Prove that 

BE BF

EC FE
= - 

 

 

Á’u 38. fl) dhft, fd o`Ùk ds fdlh fcUnq ij Li’kZ js[kk Li’kZ fcanq ls tkus okyh f=T;k ij yEc gksrh 

gSA 



Prove that the tangent at any point of a circle is perpendicular to the radius through the 

point of contact. 

  vFkok vFkok vFkok vFkok (Or) 

  fl) dhft, fd fdlh o`Ùk ds fdlh O;kl ds fljksa ij [khaph xbZ Li’kZ js[kk,¡ lekarj gksrh gSaA 

Prove that the tangents drawn at the ends of a diameter of a circle are parallel. 

Á’u 39. ,d o`Ùk ds prqFkkZa’k dk {ks=Qy Kkr dhft,] ftldh ifjf/k 22 cm gSA 

Find the area of a quadrant of a circle whose circumference is 22 cm. 

Á’u 40. ,d FkSys esa 3 yky vkSj 5 dkyh xsans gSaA bl FkSys esa ls xsan ;kn`PN;k fudkyh tkrh gSA bldh 

Ákf;drk D;k gS fd xsan (a) yky gks \ (b) yky ugha gks \ 

A bag contains 3 red ball and 5 black balls. A ball is drawn at random from the bag. 

What is the probability that the ball drawn is (a) red ? (b) not red ? 

  vFkok vFkok vFkok vFkok (Or) 

  vPNh Ádkj ls QsaVh xbZ 50 iÙkksa dh ,d xÏh esa ls ,d iÙkk fudkyk tkrk gSA bldh Ákf;drk 

ifjdfyr dhft, fd ;g iÙkk (a) ,d bDdk gksxkA (b) ,d bDdk ugha gksxkA 

One card is drawn from a well-shuffled deck  of 52 cards. Calculate the probability that 

the card will (a) be an ace. (b) not be and ace. 

  [k.M & [k.M & [k.M & [k.M & C (Section – C) 

¼Á’u la[;k 41 ls 45 rd ÁR;sd 4 vad¼Á’u la[;k 41 ls 45 rd ÁR;sd 4 vad¼Á’u la[;k 41 ls 45 rd ÁR;sd 4 vad¼Á’u la[;k 41 ls 45 rd ÁR;sd 4 vadksaksaksaksa    dk gS½dk gS½dk gS½dk gS½    
(Question no. 41 to 45 carry 4 marks each) 

Á’u 41. la[;k 6] 72 vkSj 120 dk vHkkT; xq.ku[k.Mu fof/k }kjk HCF vkSj LCM Kkr dhft,A 

Find the HCF and LCM of 6, 72 and 120, using the prime factorization method. 

  vFkokvFkokvFkokvFkok    (Or) 

  fl) dhft, fd 6 2+  ,d vifjes; la[;k gSA 

Prove that 6 2+  is irrational. 

Á’u 42. foyksiu fof/k ls gy dhft,  
2 3 13; 4 5 23x y x y+ = + =  

  Solve by the elimination method : 

2 3 13; 4 5 23x y x y+ = + =  

  vFkok vFkok vFkok vFkok (Or) 

  foyksiu fof/k ls gy dhft,  
3 5 4 0 ; 9 2 7x y x y− − = = +  

  Solve by the elimination method : 

3 5 4 0 ; 9 2 7x y x y− − = = +  

Á’u 43. ml fcUnq ds funsZ’kkad Kkr dhft, tks fcUnqvksa (4, -3) vSj (8, 5) dks tksM+us okys js[kk[k.M dks 
vkarfjd #i ls 3 : 1 ds vuqikr esa foHkkftr djrk gSA 



Find the Co-ordinates of the point which divides the line segment joining the points (4, -

3) and (8, 5) in the ratio 3 : 1 internally.  

  vFkok vFkok vFkok vFkok (Or) 

  K dk eku Kkr dhft, rkfd rhuksa fcUnq lajs[kh gksa % 

(7, -2), (5, 1), (3, K) 

Find the value of K for which the points are collinear :  

(7, -2), (5, 1), (3, K) 

Á’u 44. 4cm, 5cm vkSj 6cm Hkqtkvksa okys ,d f=Hkqt dh jpuk dhft,  fQj blds le#i ,d vU; 

f=Hkqt dh jpuk dhft,] ftldh Hkqtk,¡ fn, gq, f=Hkqt dh laxr Hkqtkvksa dh 2

3
 xquh gksaA 

Construct a triangle of sides 4 cm, 5 cm and 6 cm and then a triangle similar to it whose 

sides are  
2

3
 of the corresponding sides of the first triangle. 

  vFkok vFkok vFkok vFkok (Or) 

  ,d f=Hkqt ABC cukb, ftlesa BC = 6 cm, AB = 5 cm vkSj 060ABC∠ = gksA fQj ,d 

f=Hkqt dh jpuk dhft, ftldh Hkqtk,¡ ABC∆  dh laxr Hkqtkvksa dh 3

4
 xquh gksaA 

Draw a triangle ABC with side BC = 6 cm, AB = 5 cm and 
060ABC∠ = . Then 

construct a triangle whose sides are 
3

4
 of the corresponding sides of the triangle ABC 

Á’u 45. ikuh ihus okyk ,d fxykl 14 cm Å¡pkbZ okys ,d ‘kadq ds fNUud ds vkdkj dk gSA nksuksa 

o`Ùkkdkj fljksa ds O;kl 4 cm vkSj 2cm gSaA bl fxykl dh /kkfjrk Kkr dhft,A 

A drinking glass is in the shape of a frustum of a cone of height 14 cm. The diameters of 

its two circular ends are 4 cm and 2 cm. Find the capacity of the glass. 

  vFkok vFkok vFkok vFkok (Or) 

  ,d ‘kadq ds fNUud tks 45cm  Å¡pk gS] ds fljksa dh f=T;k,¡ 28cm vkSj 7cm gSA bldk 

vk;ru Kkr dhft,A 

The radii of the ends of a frustum of a cone 45 cm high are 28 cm and 7 cm. Find the 

volume. 

  [k.M & [k.M & [k.M & [k.M & D (Section – D) 

¼Á’u la[;k 46 ls 49 rd ÁR;sd 5¼Á’u la[;k 46 ls 49 rd ÁR;sd 5¼Á’u la[;k 46 ls 49 rd ÁR;sd 5¼Á’u la[;k 46 ls 49 rd ÁR;sd 5    vadvadvadvadksaksaksaksa    dk gS½dk gS½dk gS½dk gS½    
(Question no. 46 to 49 carry 5 marks each) 

Á’u 46. f}?kkr lehfj.k 22 3 5 0x x− + =  dk fofoDrdj rFkk f}?kkrh lw= dk mi;ksx dj ewy Kkr 
djsaA 
Find out discriminate and root, using binomial formula of the quadratic equation : 

22 2 2 1 0x x− + =  



vFkokvFkokvFkokvFkok    (OR) 

22 7 3 0x x− + =     
Á’u 47. ,d lery tehu ij [kM+h ehukj dh Nk;k ml fLFkfr esa 40 m vf/kd yEch gks tkrh gS tcfd 

lw;Z dk mUurka’k 060  ls ?kVdj 030  gks tkrk gSA ehukj dh Å¡pkbZ Kkr dhft,A  
The shadow of a tower standing on a level ground is found to be 40 m longer when the 

sun’s altitude is 030  than when it is 060 . Find the height of the tower. 

  vFkokvFkokvFkokvFkok    (Or) 

  ,d ehukj ds ikn&fcUnq ls ,d Hkou ds f’k[kj dk mUu;u dks.k 030  gS vkSj Hkou ds 
ikn&fcUnq ls ehukj ds f’k[kj dk mUu;u dks.k 060  gSA ;fn ehukj 50m Å¡ph gks] rks Hkou dh 
Å¡pkbZ Kkr dhft,A 
The angle of elevation of the top of building from the foot of the tower is 030  and the 

angle of elevation of the top of the tower from the foot of the building is 060 . If the 

tower is 50 m high, find the height of the building. 

Á’u 48. fl) dhft, fd ,d ledks.k f=Hkqt esa d.kZ dk oxZ ‘ks”k nks Hkqtkvksa ds oxksZa ds ;ksx ds cjkcj 
gksrk gSA 

  Prove that in a right triangle, the square of the hypotenuse is equal to the sum of the 

squares of the other two sides. 

Á’u 49. ÁR;{k fof/k ls ek/; Kkr dhft, % 

oxZ varjky 100-120 120-140 140-160 160-180 160-200 

ckjackjrk 12 14 8 6 10 
 

  Find the mean by direct method : 

 

 

 
 

Class 

interval 100-120 120-140 140-160 160-180 160-200 

Frequency 12 14 8 6 10 

  vFkokvFkokvFkokvFkok    (Or) 

  ek/;d Kkr dhft, % 

oxZ varjky 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 70-75 

ckjackjrk 2 3 8 6 6 3 2 
 

  Find the median :  % 

Class 

interval 
40-45 45-50 50-55 

55-60 60-65 
65-70 70-75 

Frequency  2 3 8 6 6 3 2 
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MODEL QUESTION-2021 
SET –II            Secondary 

English 
 

(Class Xth  

  
Section – A 

(Reading)  Marks : 24 

I. Read the passage given below and answer the questions that follow :  
 

            About two third of the Earth’s surface is water. Land therefore covers a 

comparatively small area of our planet. The world population is increasing very rapidly. 

It is said, three times as much food as we produce at present will be needed by the year 

to come, if everyone is to have enough to eat. Only half of the world population today 

can afford enough of the right kind of food. The amount that people eat also varies 

considerably. A worker in the U.S.A for example, eats three and a half times as much 

food a day as a farmer in South-East Asia. Much more food can be grown where the soil 

and climate are good. A farmer in Canada could probably feed eleven families with the 

food, he produces.     
 

Questions : 

 

1. Most of the Earth’s surface is covered with. 1 

 a) Land            b) Water          c) Sand            d) dust  

2. What part of the world’s population can afford the right kind of food?  2 

3. ‘The amount that people eat varies considerably.’ Give an example.  2 

4. Which place on the Earth is suitable for growing more food?  

 

2 

 Complete the following :  

5. About ……….. of the Earth’s surface is water. 1 

6. The world population is ………… very rapidly.  1 

7. Three times as much food as we produce at present ………………. 1 

8. A farmer in …………. could probably feed eleven families with the food he produces.  1 

   

II. Read the following passage carefully and answer the questions that follow :  
 

          In India working women lead a life of dual responsibilities. If they are married 

and have a  family. In the west many women are career conscious and are committed to 

their jobs. Here in India, women still have traditional roles to fulfill. 

          There are four categories of working women in India. Some work while they are 

waiting for marriage. A majority work because they are qualified, want a second income 

and a different kind of life for the part of the day. A small section consists of career 

women. A sizeable section of women are bread winners.  

           The working women prefer to stay in joint families. Their children can be taken 

care of while they are at work. These women often do their shopping on the way from 

office. They reserve their weekends for heavy house work. Weekends are also reserved 

for spending time with their spouses and children.  They prefer to leave the financial 

decision making and budgeting to their husbands. They prefer jobs with flexible timings. 

Indian women are managing their double roles successfully. 

 

        

 

Full Marks : 90 Time : 3 Hrs. 



 Questions : 
9. There are ……….. categories of working women in India.  1 

 a) one           b)  two        c)  three                 d)  four   

 Complete the following : 
 

 

10. They are committed ………… 1 

11. In India working women …………… 1 

12. A sizeable section ……….. 1 

13. They reserve their weekends for …………….. 1 

14. Give two reasons behind working by the majority of women. 2 

15. Why do majority of working women prefer to stay in joint family?  2 

16. Find the words from the passage which mean the following: 2 

 a) double                  b)  devoted  

17. Make sentence with the following words.  2 

 a) Heavy                   b)  Qualified.  

 Section – B  

 Writing & Grammar       Marks : 34  

18. Write  a letter to the Principal of your school to provide computer learning facility in 

your school. (In about 150 words)  

5 

 OR  

 Write a letter to the Area Manager,  B.S.N.L requesting him to get the serious fault of 

dead telephones of your area repaired.  
  

 

19. Write a paragraph on any one of the topics given below in about 150 words.  5 

 a) An Ideal Teacher              b)  My Ambition     c) Life in a Big city.  
  

 

III. Choose the correct option and answer the following questions :   

20. The reporting words of the speaker without making any change in it is known as- 1 

 a) Direct speech                       b)  Indirect speech   

      c)  Normal speech                    d) None of these  
 

 

21. Affirmative sentence of ‘She is not guilty’ is  1 

 a) She is not innocent                            b)  She is innocent 

      c)  She was guilty                                   d) None of these  
 

 

22. Change into compound sentence- Taking a pen, she wrote a letter.  1 

 a) She took a pen and wrote a letter          b)  Taking a pen she write a letter 

      c)  She wrote letter                                    d) None of these 
  

 

23. Passive voice of ‘She was writing a letter’ is- 1 

 a) She wrote a letter             b)  A letter was being written by her 

      c)  She writes a letter            d) None of these 
  

 

24. Superlative degree of ‘Gold is more precious than any other metal’ is  1 

 a) Gold is the most precious of all metals.      b)  Gold is more precious. 

      c)  Gold is precious then all metals                  d) None of these 
  

 



25. Indirect speech of The teacher said, “The earth is round.” is 1 

 a) The teacher said that the earth was round. 

b) The teacher said that the earth is round.  

c) The teacher said the earth can be round. 

d) None of these  
  

 

26. Sanjay was writing a letter is an example of. 1 

 a) Simple past tense                                 b)  Past continuous tense  

      c)  Past perfect tense                                d) None of these  
  

 

27. The interrogative form of ‘Everybody loves his country’ is  1 

 a) Who loves his country?                      b)  Who did love his country?  

      c)  Who does not love his country?         d) None of these  
  

 

28. The  present continuous form of ‘He has gone’ is ……………….. 1 

29. The simple past of ‘Win’ is …………….. 1 

30. Fill in the blanks with the suitable modals given in brackets:                                      1××××4= 

                     (must, will, may, can) 

4 

 a)  He ……….. write a letter.  

 b)  Who ……….. win the race?  

 c)  We ……….. obey the laws of traffic.  

 d)  Labour hard so that you ………. pass.  

31. Fill in the blanks with the correct form of verbs given in brackets:                             1××××4=                     4 

 a)  The patient ………….  before the doctor came. (die)  

 b)  She is ……….. beautifully. (sing)  

 c)  He had ………… the match. (win)  

 d)  India …… independence in 1947. (get)  

32. Transform the following sentences as directed in the brackets :                           1××××4=                     4 

 a)  You are too lazy to work. (Remove ‘too’)  

 b)  Who would not run from a lion? (Into assertive sentence)  

 c)  She said, “ I am playing.” (Into indirect speech)  

 d)  He wrote a letter. (Into passive voice)   

33. Write the comparative and superlative degree of the following: 2 

               a) honest        b) happy  

 Section – C  

 Literature Text Book       Marks : 32  

 (a) PROSE  

34. Read the following passage and answer the questions that follow :                      1××××4=                     4 

               During our childhood in Goa, the baker used to be our friend, companion and 

guide. He used to come at least twice a day. Once, when he set out in the morning on his 

selling round, and then again, when he returned after emptying his huge basket. The 

jingling thud of his bamboo woke us up from sleep and we ran to meet and greet him. 

Why was it so? Was it for the love of the loaf? Not at all. The loaves were brought by 

 



some Paskine or Bastine, the maid servant of the house! What we longed for were those 

bread-bangles which we chose carefully. Sometimes it was sweet bread of special make. 

Questions :   
 a) How did the people in Goa look at the baker?  

 b) What aroused the narrator from sleep in the morning when he was a child?   

 c) What did the narrator long for ?   

 d) Find a word from the passage which means ‘ringing or clinking sound.’  

 

 

35. Lencho demanded ………… from God. 1 

 a) 100 pesos          b)  70 pesos      c)  30 pesos                d) None of these  
 

 

36. The name given to Anne’s diary was  1 

 a) Pinky              b)  Sweety              c)  Kitty                d) None of these  
 

 

37. Coorg is the smallest district of ………  1 

 a) Kerala              b)  Karnataka              c)  Mysore              d) None of these  
 

 

38. Nelson Mandela was the president of ………… 1 

 a) South America       b)  North America        c)  South Africa       d) None of these  
 

 

39. Answer the following question.   

 Sketch the character of Lencho. 5 

 OR  

 What made Anne decide to write a diary?   

 (b)  POETRY  

40. Read the extract given below and answer the questions that follow :                          1××××4=                     4 

 I am an orphan, roaming the street, 

I pattern soft dust with my hushed, bare feet 

The silence is golden, the freedom is sweet.  

 

    a)  Name the poem from where this extract has been taken.    

    b)  Who has written these lines?   

    c)  What is she doing?  

    d)  How does the speaker make designs?     

41. Who shook the dust of snow from the hemlock tree?  1 

 a) Woodpecker              b)  Crow             c)  Parrot              d) None of these  
 

 

42. Who wrote the poem “Fire and Ice”. 1 

 a) Leslie Norris                                 b)  John Berryman 

      c)  Robert Frost                                  d) None of them 
  

 

43. Where has the boy lost his ball?  1 

 a) in the water                                 b)  in the school 

      c)  in the fire                                    d) at home 
  

 

44. Answer the following question.  

 How does the tiger terrify the villagers ?   2 



 OR  

 What is the ‘dust of snow’. What  does the poet say has changed his mood?  

 (C) SUPPLEMENTARY  

45. ……….. was a brilliant scientist.  1 

 a) Horace Danby              b)  Ausable            c)  Griffin              d) None of these  
 

 

46. Bholi was the ……….. daughter of Ramlal. 1 

 a) second              b)  third            c)  fourth                d) None of these  
 

 

47. What did Richard Ebright collect during his childhood? 1 

 a) coins             b)  rocks             c)  butterflies              d) All of these  
 

 

48. Who was  Tricki in the story ‘A Triumph of surgery’.   2 

49. Sketch the character of Griffin.  5 

 OR  

 What was the cause of Matilda’s  ruin?   

 

 



 

 

lsV&lsV&lsV&lsV&II    
Model Question Paper  

izk:i iz’u&i=izk:i iz’u&i=izk:i iz’u&i=izk:i iz’u&i=    
l=&2020&2l=&2020&2l=&2020&2l=&2020&2020202021111    

    

fo"k; fo"k; fo"k; fo"k;     % % % % lkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKku                                                                                                                            
d{kkd{kkd{kkd{kk    % % % % 10101010 (Xth)   

 

lkekU; funsZ’klkekU; funsZ’klkekU; funsZ’klkekU; funsZ’k 
    

1- ijh{kkFkhZ ;Fkk laHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA  

2- bl iz’u i= esa pkj bdkbZ gS ,oa lHkh bdkbZ ds lHkh iz’uksa dk 
mÙkj nsuk vfuok;Z gSA 

i- bdkbZ &I bfrgkl  % 23 vad 

ii- bdkbZ &II Hkwxksy   % 23 vad 

iii- bdkbZ &III ukxfjd’kkL= % 22 vad 

iv- bdkbZ &IV vFkZ’kkL=  % 22 vad 
 

3- iz’u ds Lo:i fuEu gksaxs %&  

¼d½ cgqfodYi@fjDr LFkku dh iwfrZ djsa 
¼[k½ vfr y?kqiz’u 
¼x½ y?kq iz’u 
¼?k½ nh?kZ iz’u 

4- 02 vad okys iz’uksa ds mÙkj 40 'kCnksa esa nhft,A 
04 vad okys iz’uksa ds mÙkj 150 'kCnksa esa nhft,A 
05 vad okys iz’uksa ds mÙkj 200&250 'kCnksa esa nhft,A   
   

bdkbZ& bdkbZ& bdkbZ& bdkbZ& I    bfrgklbfrgklbfrgklbfrgkl 
 

 cgqfodYi iz’uA cgqfodYi iz’uA cgqfodYi iz’uA cgqfodYi iz’uA     ¼01 vad½ ¼01 vad½ ¼01 vad½ ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAlgh mÙkj p;u djsaAlgh mÙkj p;u djsaAlgh mÙkj p;u djsaA                                                   
                                                                                

 

1- ;ax bVyh lkslkbVh dh LFkkiuk fdlus dh Fkh\ 1 

 (A) foLekdZ (B) dSowj 

(C) esftuh  (D) xSjhokYMh  
 

 

2- jkWyV ,DV dc ikfjr gqvk\ 1 

 (A) 1918 bZ0 (B) 1919 bZ0 

(C) 1920 bZ0 (D) 1921 bZ0 
 

 

3- vkS|ksfxd Økafr loZizFke dgk¡ izkjaHk gqbZ\ 1 

 (A) bXyS.M  (B) teZuh  

(C) bVyh  (D) Ýkal 

 

 

4- vkfFkZd egkeanh dh 'kq:vkr dc gqbZ\ 1 

 (A) 1932 bZ0 ls (B) 1929 bZ0 ls 

(C) 1933 bZ0 ls  (D) 1936 bZ0 ls 
 

 

iw.kkZad & 90iw.kkZad & 90iw.kkZad & 90iw.kkZad & 90    
    

le; % 3 ?kaVsle; % 3 ?kaVsle; % 3 ?kaVsle; % 3 ?kaVs 



5- egkRek xk¡/kh fdrus lnL;ksa ds lkFk nkaMh ;k=k vkjaHk dh\ 1 

 (A) 72 lnL; (B) 85 lnL; 
(C) 78 lnL; (D) buesa ls dksbZ ugha  

 

 

6- bVyh dk ,dhdj.k dc gqvk\ 1 

 (A) 1871 bZ- (B) 1873 bZ0 

(C) 1874 bZ0 (D) 1875 bZ0 
 

 

     

dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, %  
 

7- fo;uk lEesyu dh estckuh --------------- us dhA  
                     ¼M~;wd eSVjfu[k] usiksfy;u cksukikVZ½  

1 

8- ---------------- dks tkfy;k¡okyk ckx gR;kdkaM gqvkA  
                     ¼11 ebZ] 1919] 13 vizSy 1919½  

1 

     

vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½ 
 

9- jDr vkSj ykSg dh uhfr ls vki D;k le>rs gSa\ 2 

10- Okfg"dkj vkanksyu dk D;k vFkZ Fkk\ 2 

 Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

11- jk"Vªoknh la?k"kksaZ esa efgykvksa dh Hkwfedk ij fVIi.kh fy[ksa\ 4 

 OR  

 fczVsu dh efgyk dkexkjksa us fLifuax tsuh e’khuksa ij geyk fd,A 

O;k[;k djsa\ 

 

 nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

12- jktuhfrd usrk i`Fkd pquko {ks=kas ds loky ij D;ksa caVs gq, Fks\ 5 

 OR  

 teZuh ,dhdj.k dh izfØ;k dk la{ksi esa o.kZu djsaA   

13- fn, x, fo’o ds ekufp= esa fuEu LFkkuksa dks n’kkZ,¡& 

    ¼d½ vkWVkseu lkezkT;       ¼[k½ vkLVsªfy;k 

 

 

 

 

 

2 

 bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&II HkwxksyHkwxksyHkwxksyHkwxksy  

 cgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaA                                                   
                                                                                

 

14- ljdkj fuEufyf[kr esa ls dkSu lh ?kks"k.kk Qlyksa dks lgk;rk nsus ds 1 



fy, djrh gS\ 

 (A) vf/kdre lgk;rk ewY; (B) e/;e lgk;rk ewY; 

(C) U;wure lgk;rk ewY; (D) izHkkoh lgk;rk ewY; 
 

 

15- >kj[k.M esa fLFkr dksMjek fuEufyf[kr esa fdl [kfut dk vxz.kh 
mRiknd gS\ 

1 

 (A) okWDlkbV (B) ykSg v;Ld 

(C) vHkzd (D) rkack  
 

 

16- fdl feV~Vh esa ykSg /kkrq dh vf/kdrk gksrh gS\ 1 

 (A) yky feV~Vh (B) dkyh feV~Vh 

(C) ySVsjkbV feêh  (D) dksbZ ugha  
 

 

17- buesa ls dkSu lh [kjhQ Qly gS\ 1 

 (A) puk  (B) pkoy  

(C) xsgw¡ (D) nygu  
 

 

     

vfr Ykvfr Ykvfr Ykvfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½ 
 

18- xSj ijaijkxr ÅtkZ lzksr D;k gS\ 2 

 Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

19- e`nk dk laj{k.k D;ksa vko’;d gS\ 4 

20- ty fdl izdkj uohdj.k ;ksX; lalk/ku gSA O;k[;k djas\ 4 

 OR  

 pk; dks mxkus ds fy, vuqdwy HkkSxksfyd ifjfLFkfr;ksa dk fooj.k nsa\  

 nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

21- Hkkjr esa dks;ys ds forj.k dk o.kZu dhft,\ 5 

 OR  

 m|ksxksa }kjk i;kZoj.k fuEuhdj.k dh jksdFkke djus ds fy, mBk, x, 

fofHkUu mik;ksa dh ppkZ djsa\ 

 

22- fn, x, Hkkjr ds ekufp= esa fuEukafdr dks n’kkZ,¡& 

        ¼d½ tyks<+ feV~Vh       ¼[k½ pkoy  

 

 

 

 

 

 
2 
 
 



 

23- fn;s x;s Hkkjr ds ekufp= dk /;kuiwoZd v/;;u dhft, vkSj d][k 

}kjk iznf’kZr txgksa dks igpku dj ukekafdr djsaA 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&III ukxfjd’kkL=ukxfjd’kkL=ukxfjd’kkL=ukxfjd’kkL=  

 cgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaA                                                   
                                                                                

 

24- Jhyadk dh dqy vkcknh esa flagfy;ksa dh vkcknh fdruh gS\ 1 

 (A) 18% (B) 1% 

(C) 74% (D) 28% 
 

 

25- fdruh Hkk"kkvksa dks vuqlwfpr Hkk"kk dk ntkZ fn;k x;k gS\ 1 

 (A) 15 (B) 20 

(C) 21 (D) 22 
 

 

26- leoÙkhZ lwph esa fdrus fo"k; gS\ 1 

 (A) 52 (B) 50 

(C) 48 (D) 60 
 

 

27- buesa ls dkSu yksdrkaf=d ns’k gS\ 1 

 (A) lmnh vjc (B) ukbthfj;k 

(C) Hkkjr  (D) buesa ls dksbZ ugha  
 

 



28- Hkkjr esa fdrus jk"Vªh; ny ekStwn gS\ 1 

 (A) nks  (B) rhu  

(C) N% (D) 7 
 

 

 dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, %   

29- Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl dk xBu --------------- esa gqvkA  
                ¼1885] 1884½ 

1 

30- pquko vk;ksx }kjk cgqtu lekt ikVhZ dks jk"Vªh; ny dk ntkZ ---------- 
esa izkIr gqvkA   
                ¼1996] 1997½ 

1 

31- csfYt;e esa ---------------- lÙkk dh lk>snkjh dk ,d vPNk mnkgj.k gSA  
                ¼lEiznkf;d ljdkj] lkeqnkf;d ljdkj½ 

1 

32- ----------------- esa flagyh dks Jhyadk dk jktHkk"kk ?kksf"kr fd;k x;kA  
                ¼1959] 1965½ 

1 

     

vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½ 
 

33- {ks=h; ny D;k gS\ 2 

34- xBca/ku ljdkj ls D;k le>rs gSa\ 2 

 Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vadYk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vadYk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vadYk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad    % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½% 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½% 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½% 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

35- Jhyadk ds lekt dh tkrh; cukoV dh O;k[;k djsa\ 4 

 OR  

 Hkkjr dks ge ,d vizR;{k yksdra= D;ksa dg ldrs gSa\  

 nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

36- jktuhfrd nyksa ds lkeus D;k pqukSfr;k¡ gS\ 5 

 OR  

 yksdra= fdl rjg mÙkjnk;h] ftEesokj vkSj oS| ljdkj dk xBu 
djrk gS\ 

 

 bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&IV vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=  

 cgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaA                                                   
                                                                                

 

37- buesa ls dkSu izkFkfed {ks=d ls lacaf/kr gS\ 1 

 (A) [kuu  (B) phuh  

(C) odkyr  (D) dksbZ ugha 
 

 

38- ^^ujsxk” esa dke ugha feyus ij fdrus fnuksa ds Hkhrj csjkstxkjh HkÙkk 

feyrh gS\ 

1 

 (A) 10 fnu (B) 12 fnu 

(C) 15 fnu (D) 20 fnu 
 

 



39- mRiknu ds mís’; ls buesa ls izFke LFkku vkrk gS\ 1 

 (A) iwath  (B) Hkwfe 

(C) Je  (D) vkStkj  
 

 

40- oÙkZeku esa fdrus ns’k fo’o O;kikj laxBu ds lnL; gS\ 1 

 (A) 150 (B) 200 

(C) 250 (D) 300 
 

 

41- buesa ls dkSu r`rh;d {ks=d ls lacaf/kr gS\ 1 

 (A) [kuu  (B) d`f"k  

(C) cSafdx (D) dksbZ ugh  
 

 

42- oS’ohdj.k ds foxr nks n’kdksa ls nzqr vkokxeu ns[kk x;k gS\ 1 

 (A)  ns'kksa ds chp oLrqvksa lsokvksa] vkSj yksxksa dk  

(B) ns'k ds chp oLrqvksa] lsokvksa vkSj fuos’k 

(C) ns’k ds chp oLrqvksa] lsokvksa yksxksa dk  

(D) buesa dksbZ ugha  

 

 dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % LFkku dks Hkfj, % LFkku dks Hkfj, % LFkku dks Hkfj, %   

43- ------------- dsUnzh; ljdkj dh vksj ls djsalh uksV tkjh djrh gS\ 
             ¼Hkkjrh; fjtoZ cSad] LVsV cSad vkWQ bafM;k½ 

1 

44- eqnzk fofue; izfØ;k esa -------------- dk dke djrh gSA  
               ¼lgk;d] e/;LFkrk½ 

1 

45- d`f"k {ks=d ds Jfedksa esa -------------- gSA   
                 ¼vYi csjkstxkjh] nh?kZ csjkstxkjh½ 

1 

     

vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½ 
 

46- _.k ls D;k rkRi;Z gS\ 2 

47- oS’ohdj.k ls D;k le>rs gSa\ O;k[;k djsaA  2 

 Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

48- 'kgjh {ks=ksa esa jkstxkj esa o`f) dSls dh tk ldrh gS\ 4 

 OR  

 eqnzk ds iz;ksx ls oLrqvksa ds fofu;e esa lgwfy;r dSls vkrh gS\  

 nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

49- laxfBr vkSj vlaxfBr {ks=dksa dh jkstxkj ifjfLFkfr;ksa dh rqyuk djsa\ 5 

 OR  

 r`rh;d {ks=d vU; {ks=dksa ls vyx dSls gSA O;k[;k djsa\   

 


